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授课内容 
项目四  存货 

 任务一  存货概述、 存货的计价 
学时 2学时 

授课场所 智慧教室 授课形式 理实一体 

学情分析 

学习基础及特点：学生停留在生活中对存货的主观认识，对会计方面存

货的计价方法缺乏了解，但学生积极好学，善于思考，喜欢探索新知识、新

问题； 

能力水平：有较强的操作能力和实践探索精神； 

思想状况：政治上积极要求进步，对社会热点较为关注，在行为准则和

生活态度上呈现务实、宽容和多样化的发展趋势；对自身素质要求高，有学

习热情，对教育问题尤为关注。他们重视实用，又渴望锻炼自己、发展自己，

希望获得同学、朋友、社会的认可。 

教学目标 

知识目标 能力目标 思政目标 

1.理解存货的包含种类 

2.掌握存货成本的构成 

3.掌握存货四种计价方法 

1.能区分辨别存货的不同种类 

2.具有分析问题、解决问题的

能力 

3.能够独立计算存货四种计价

方法 

1.养成细心严

谨、勇于探索的

工作作风 

2.具有求真务

实、吃苦耐劳的

工匠精神 

教学重点 
1.存货的种类 

2.存货计价方法 

教学难点 存货计价方法和其优缺点 

教学资源 

（含思政

资源） 

1  
1.资源名称：“学习改变命运、态度决定一切” 

2.资源内容：图片、文本 

2 
1.资源名称：獐子岛扇贝失踪案例 

2.资源内容：图片、文本、视频、音频 

3 
1.资源名称：盖立亚：勇闯机床“无人区” 

2.资源内容：图片、文本 
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教学设计 

思路 

课前：准备课件并在在线平台上推送相关视频、课件、任务单等学习资

料；教师平台互动答疑，汇总出学生的疑惑。 

课中：开始问题导入让学生列举生活中有关对存货的认识，引用话语“学

习改变命运、态度决定一切”提高学生学习积极性。通过獐子岛扇贝失踪案

例，让学生对该事件探讨，提高学生法治意识帮助学生树立正确的职业观。

并讲述盖立亚案例故事，引导学生善于探索、勇于创新的开创精神具有创新

意识。 

课后：提供参考文献和拓展资料，督促学生完成平台作业，并进一步思

考资产清查的问题。 

教 

学 

内 

容 

讲 

解 

 

教学内容 思政元素及实

施策略 

教学方法

或手段 

时间

分配 

一、存货的内容 

存货，是指企业在日常活动中持有以备出售

的产成品或商品、处在生产过程中的在产品、在

生产过程或提供劳务过程中耗用的材料和物料等，

包括： 

（1）原材料。原材料是指企业在生产过程中经

加工将改变其形态或性质并构成产品主要实体的

各种原料及主要材料、辅助材料、外购半成品（外

购件）、修理用备件（备品备件）、包装材料、燃

料等。 

（2）在产品。在产品是指企业正在制造尚未

完工的生产物，包括正在各个生产工序加工的产品

和已加工完毕但尚未检验或已检验但尚未办理入

库手续的产品。 

（3）半成品。半成品是指经过一定生产过程

并已验收合格交付半成品仓库保管，但尚未制造完

工，仍需进一步加工的中间产品。 

（4）产成品。产成品是指企业已经完成全部

生产过程并已验收入库，可以按照合同规定的条件

送交订货单位，或者可以作为商品对外销售的产

品。 

（5）商品。商品是指商品流通企业外购或委托

加工完成验收入库用于销售的各种商品。 

（6）包装物。包装物是指为了包装本企业的

商品而储备的各种包装容器，如桶、箱、瓶、坛、

袋等。其主要作用是盛装、装潢产品或商品。 

（7）低值易耗品。低值易耗品是指不能作为

固定资产核算的各种用具物品，如工具、管理用具、

思政元素 1：独

立思考、善于表

达 

思政素材：学习

改变命运、态度

决定一切 

 

 

 

实施策略： 

问题导入引发

学生独立思考，

引用哲学话语

提高学生学习

积极性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

问题导入 

学生讲述 

使用教材 

15 
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玻璃器皿、劳动保护用品以及在经营过程中周转使

用的容器等。其特点是单位价值较低，或使用期限

相对于固定资产较短，在使用过程中保持其原有实

物形态基本不变。 

（8）委托代销商品。委托代销商品是指企业

委托其他单位代销的商品。 

（9）委托加工物资。委托加工物资是指企业

委托外单位加工的各种材料、商品等物资。 

【提示】对应会计科目：“委托加工物资”。 

二、存货成本的确定 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

存货应当按照成本进行初始计量。 

采购成本+加工成本+其他成本=存货成本 

1.存货的采购成本 

存货的采购成本=购买价款+相关税费+运输

费+装卸费+保险费+其他可归属于存货采购成本

的费用 

 

（1）购买价款：是指企业购入的材料或商品的

发票账单上列明的价款，但不包括按照规定可以

抵扣的增值税进项税额。 

（2）相关税费：是指企业购买存货发生的进口

关税、消费税、收购未税矿产品代扣代缴的资源

税和不能抵扣的增值税进项税额等应计入存货采

购成本的税费。 

（3）其他可归属于存货采购成本的费用是指采

购成本中除上述各项以外的可归属于存货采购的

费用，如在存货采购过程中发生的仓储费、包装

费、运输途中的合理损耗、入库前的挑选整理费

用等。 

思政元素 2：法

网恢、恢疏而不

漏 

思政素材：獐子

岛扇贝失踪案

例 

 

 

 

实施策略： 

企业违法案例

引发学生对该

事件探讨，提高

学生法治意识。 

案例教学 

启发教学 

教师讲授 

视频教学 

25 
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运输途中的合理损耗，是指商品在运输过程

中，因商品性质、自然条件及技术设备等因素，所

发生的自然的或不可避免的损耗。 

借：应付账款 

  待处理财产损溢 

 贷：原材料、在途物资等 

 

 

 

 

 

 

2.存货的加工成本 

存货的加工成本=直接人工+制造费用 

（1）直接人工：是指企业在生产产品和提供劳

务过程中发生的直接从事产品生产和劳务提供人

员的职工薪酬。 

（2）制造费用：是指企业为生产产品和提供劳

务而发生的各项间接费用。 

【提示】非正常消耗的直接材料、直接人工和

制造费用，应在发生时计入当期损益，不应计入

存货成本。 

 

 

 

 

 

3.存货的其他成本 

存货的其他成本是指除采购成本、加工成本以

外的，使存货达到目前场所和状态所发生的其他支

出。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

思政元素 3：尊

重岗位、仔细谨

慎、依法从业 

思政素材：獐子

岛扇贝失踪案

例 

 

 

 

实施策略： 

企业违法案例

引发学生对该

事件探讨，提高

学生树立正确

的职业观。 

 20 
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三、发出存货的计价方法 

 

 

 

 

 

【提示】计价方法一经确定，不得随意变更（可

比性） 

 

 

 

 

 

 

1.个别计价法（亦称个别认定法、具体辨认法、

分批实际法） 

假设前提：实物流转与成本流转相一致 

按照各种存货逐一辨认各批发出存货和期末

存货所属的购进批别或生产批别，分别按其购入或

生产时确定的单位成本计算各批发出存货和期末

存货成本。 

【优点】计算准确，符合实际情况； 

【缺点】存货收发频繁时，工作量较大； 

【适用范围】不能替代使用的、为特定项目专

门购入或制造的存货以及提供的劳务，如珠宝、名

画等贵重物品。 

2.先进先出法 

假设前提：先购入的存货应先发出 

收入存货时，逐笔登记收入存货的数量、单价

和金额；发出存货时，按照先进先出的原则逐笔登

记存货的发出成本和结存金额。 

 

【提示】在物价持续上升时，期末存货成本接

近于市价，而发出成本偏低，会高估企业当期利润

和库存存货价值；反之，会低估企业存货价值和当

思政元素 4：多

元思维、创新思

维 

思政素材： 

盖立亚：勇闯机

床“无人区” 

 

 

 

 

 

实施策略：多种

方法并存教导

学生有根据案

例善于探索、勇

于创新的开创

精神具有创新

意识。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小组讨论 

视频教学 

案例教学 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 
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期利润。 

【优点】可以随时结转存货发出成本； 

【缺点】较繁琐，如果存货收发业务较多，且

存货单价不稳定时，其工作量较大。 

3.月末一次加权平均法 

 

本月发出存货成本=本月发出存货的数量×存

货单位成本 

本月月末结存存货成本=月末结存存货的数量

×存货单位成本 

【优点】只在月末一次计算加权平均单价，简化

计算。 

【缺点】平时无法从账上提供发出和结存存货的

单价及金额，不利于存货成本的日常管理与控制 

4.移动加权平均法 

 

本次发出存货成本=本次发出存货数量×本

次发货前存货的单位成本 

本月月末结存存货成本=月末结存存货的数量

×本月月末存货单位成本 

或： 

本月月末结存存货成本=月初结存的存货成本

+本月收入存货成本-本月发出存货成本 

【优点】使企业管理层及时了解存货的结存情

况，计算的平均单位成本以及发出和结存的存货成

本比较客观； 

【缺点】每次收货都要计算一次平均单位成

本，计算工作量较大，对收发货较频繁的企业不太

适用。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

思政元素 5：动

手操作能力和

专业技能 

思政素材：职业

岗位素质要求 

 

 

 

 

 

实施策略：小组

总结并进行问

题解答，提高学

生操作能力。 

 

 

 

 

 

小组讨论 

实训操作 
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课后作业 

1.布置作业：习题册练习题、教学平台练习题； 

2.推荐学生阅读云班课参考文献，通过文献的阅读，培养学生的终身学习能

力，拓展学生的专业学术思想知识面。 

课堂总结 

1.本节课由典型“獐子岛扇贝失踪”视频引入，引发学生思考存货造假手段，

培养尊法守法意识和独立思考能力。 

2.通过分析“獐子岛扇贝失踪”案例，培养学生具有了诚信守法、仔细谨慎

的职业素养，同时让学生树立了文化自信，达到了知识传授、能力培养和价

值塑造为一体的教学目标。 

3.引用盖立亚案例故事，引导学生善于探索、勇于创新的开创精神具有创新意

识。 

教学反思 

本节课贯穿了导学思行的教学过程。 

1.学生在教师的启发诱导下边学边思，突出了学生主体性地位。 

2.同时结合案例图片等手段突破重难点。通过引用企业造假案例，引导让学

生从自身做起，诚信做账，诚信做人。 

不足： 

1.因课程内容限制，视频、动画等多媒体手段应用欠缺，课件不美观。 

2.虽注重“诚信”思政内容，但离“润物细无声”境界还有一定差距，以后

教学中我将继续探索课程思政，争取做到了与思政课“同向同行”。 


